



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



Газета основана  
и издается  
в Воронеже  
с 20 мая 1917 года

# КОММУНА

№ 70 (24907) Вторник, 15 мая 2007 года.

Адрес в Интернете: www.kommuna.ru



Газета включена в Российский  
«Золотой фонд прессы»

## Александровка ждет новосёлов



Реализация губернаторского проекта строительства малоэтажного индивидуального жилья вблизи с. Александровка Новоусманского района набирает темпы. Как заявил руководитель Главного управления строительной политики Воронежской области Владимир Соколов, до конца нынешнего года здесь будет возведено около 300 домов. Уже сегодня в новом поселке идет строительство 65 жилых домов, причем треть из них практически готова к сдаче.

Примечательно, что магистральные инженерные сети в Александровке уже проложены: здесь есть природный газ, электричество, вода. К домам, расположенным на участке застройки первой очереди, построены и канализационные сети. Причем затраты на инженерную инфраструктуру возмещаются из областного бюджета, а это значительно снижает стоимость квадратного метра жилья для застройщиков. В первом полугодии цена «квадрата» в Александровке составляет лишь 12 тысяч 860 рублей, то есть вдвое ниже, чем

в городе. И это при том, что земельный участок в десять соток застройщикам предоставляется совершенно бесплатно. Выгода очевидна.

В марте этого года проект строительства малоэтажного жилья в с. Александровка был назван в числе победителей всероссийского конкурса, который проводит Федеральное агентство по строительству и ЖКХ. Это значит, что региональный проект возведения доступного жилья получил национальный статус. Федеральный бюджет отныне будет участвовать в

финансировании строительства инженерной инфраструктуры поселка.

На участке застройки, где поднимаются одно- и двухэтажные коттеджи под яркими веселыми крышами, сегодня уже угадываются очертания будущих улиц. Их обозначает не только четкий строй фонарей, но и ровные широкие полосы щебня, который ложится в основание дорожного полотна. Определено место и под фельдшерско-акушерский пункт, школу, детский сад. Их строительство также планируется начать в нынешнем году. А первые новоселье здесь ожидается совсем скоро - в начале июля.

Заметим, что в Александровке расширяется категория застройщиков. До недавнего времени право на возведение домов в поселке имели молодые семьи, бывшие военнослужащие, черныбыльцы,

вынужденные переселенцы и выезжающие из районов Крайнего Севера. В конце апреля депутаты областной Думы одобрили предложение областной администрации о включении в список будущих новоселов тех семей, которые на 1 марта 2005 года были признаны нуждающимися в улучшении жилищных условий. Только в Воронеже в очереди на квартиру значится около 30 тысяч человек, для многих из них Александровка станет настоящей палочкой-выручалочкой.

Кстати, подробную информацию о том, как стать участником проекта, можно получить в государственном унитарном предприятии «Свой дом» по адресу: г. Воронеж, ул. Свободы, 75. Контактные телефоны: 51-98-66, 39-33-84.

Надежда СУВОРИНА.  
Фото Дарьи ВОРОБЬЕВОЙ.



## «КОММУНЕ» - 90

Информация для наших друзей

Свое 90-летие «Коммуна» будет отмечать 21 мая, в понедельник. Планы на день юбилея газеты таковы:

- с 9.00 до 15.00 – день открытых дверей в редакции. Все, кто пожелает поздравить коллектив редакции, могут прийти к нам в гости в это время.
- в 16.00 – в кинотеатре «Спартак» литературно-музыкальный вечер «Живая история газеты» (вход по приглашениям).

Редакционная коллегия.

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ Воронежская область

### Наши лайнеры на Кубе

Три авиалайнера ИЛ-96-300, недавно «зачисленные» в воздушный флот Кубы, начали выполнять международные рейсы. Самолеты воронежского производства будут заняты не только обычными пассажирскими перевозками, но и примут участие в гуманитарных программах по доставке тысяч пациентов из стран Латинской Америки на Кубу для оказания им бесплатной медицинской помощи. Как сообщает ИТАР-ТАСС, кубинские специалисты уже дали высокую оценку лайнерам: они соответствуют современному уровню авиатехники и комфорта, обеспечивают необходимые требования безопасности и экономичности.

### Чиновника арестовали

Заместитель директора департамента развития городского хозяйства администрации Воронежа Анатолий Батищев взят под стражу в зале суда 12 мая - об этом «Коммуне» сообщил старший помощник прокурора Воронежской области Михаил Усов. Ленинский районный суд удовлетворил ходатайство следователя прокуратуры об аресте чиновника. Напомним, чиновника городской администрации задержали при получении взятки в размере 200 тысяч рублей от руководителя одной из частных штраффлотков, которая находится на территории муниципального предприятия.

### Признал свою вину

Водитель автомобиля «Вольво» Александр Мандрыкин, допустивший столкновение с пассажирской Газелью, в результате которого погибли 14 человек, признал свою вину. Напомним, авария произошла 1 мая около 2.30 на 533 километре автодороги «Москва-Ростов». По сообщению старшего помощника прокурора области Михаила Усова, Мандрыкину предъявлено обвинение в совершении преступления по статье УК РФ «нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности смерть двух и более лиц». В данный момент Александр Мандрыкин арестован и находится на лечении в тюремной больнице. Теперь ему грозит до 7 лет лишения свободы.

Сообщения подготовили:  
Николай СТАРЫХ, Ирина ШАБАНОВА.

## У газовиков – новые УАЗы

12 новых автомобилей УАЗ с начертанным телефонным номером 04 на борту и логотипом ОАО «Воронежоблгаз» в minulую пятницу были переданы в аварийно-диспетчерские службы районных филиалов предприятия.



Такое решение принял руководитель компании с тем, чтобы повысить надежность газоснабжения. Можно сказать, что это очередной шаг к техническому обновлению предприятия, первоочередной задачей которого является бесперебойное и безаварийное обеспечение сетевым и сжиженным газом воронежцев и жителей области. Потому и особое внимание уделяется работе и техническому оснащению аварийно-диспетчерских газовых служб, которые работают круглосуточно.

Можно надеяться, что теперь к воронежцам, оказавшимся в беде, газовики приедут быстрее, чем раньше. Любую аварию ликвидируют оперативно, поскольку все автомобили укомплектованы самым современным оборудованием - всеми необходимыми инструментами, приспособлениями и запчастями.

В апреле ОАО «Воронежоблгаз» проводил конкурс профессионального мастера на звание лучшей бригады аварийно-диспетчерской службы. Новые автомобили в первую очередь получили именно те управления, которые заняли призовые места. Во втором полугодии ожидается поступление еще 13.

Наталья НИКОЛАЕВА.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометеоцентра, сегодня днем по области переменная облачность, преимущественно без осадков; ветер южный умеренный, температура +21...+26.

16 мая по области – переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер юго-западный умеренный; температура ночью +8...+13, днем +23...+28.

17 мая по области – переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер южный умеренный; температура ночью +11...+16, днем +24...+29.

## КУРСЫ ВАЛЮТ

(Центральный Банк Российской Федерации)

Евро	Курс	Изменения	Доллар США	Курс	Изменения
Евро	34.9294	(+0.0709)	Доллар США	25.8067	(-0.0527)

## Всегда на этом месте рисует Анатолий Бавыкин



(Окончание на 2-й стр.)

## Забраковали французское

На пресс-конференции, прошедшей в пятницу, руководитель Управления Роспотребнадзора, главный санитарный врач по Воронежской области Михаил ЧУБИРКО затронул немало острых проблем.

Одна из самых важных – некачественная алкогольная продукция. Судите сами, по данным Роспотребнадзора, в ходе проверок в 15 объектах розничной торговли и двух оптовых предприятиях установлены факты продажи недоброкачественного товара. В результате из оборота было изъято 181 литр алкогольной продукции. Примечательно, что в число товара, несоответствующего нормам, попали и 130 бутылок сухого виноградного вина производства Франции. На качество продукции повлияло, прежде всего, нарушение правил транспортировки и хранения. А одно из предприятий, реализующих алкоголь, оштрафовано на 100 тыс. рублей.

Еще одна острая задача – подготовка к летнему сезону детских оздоровительных лагерей. Как говорит Михаил Чубирко, работа в этом направлении идет медленно. По большому счету, еще ни один лагерь не готов к началу летнего сезона. И это несмотря на то, что на календаре уже середина

мая. Из всех обязательных предписаний выполнено лишь около 15 процентов. Настораживают и цены на путевки. Ожидается, что они будут слишком высокими для большинства населения. Что касается работы общеобразовательных учреждений, то здесь есть одна проблема – школьное питание не везде отвечает нормам. Горячего питания не хватает учащимся начальных классов в Подгоренском, Кантимировском, Рамонском, Борисоглебском и Воробьевском районах, высокая стоимость школьных завтраков.

Затронули на пресс-конференции и проблему иммунизации населения в рамках Национального проекта в сфере здравоохранения против вирусного гепатита «В», краснухи, полиомиелита и гриппа. Вопросы уже есть, но людей все равно не торопят прививать. В этом году, по словам главного санитарного врача, нужно привить порядка 900 тыс. человек.

Ольга БАБКИНА.

## НАРОД И ВЛАСТЬ

Интересный соцопрос проводит из месяца в месяц Воронежский институт общественного мнения «Квалитас»: «Кто самые влиятельные персоны региона?». Поскольку итоги апреля еще не обобщены, попробуем сделать свой политологический прогноз в отношении некоторых личностей.

Наверняка в списке «самых влиятельных» окажется первый вице-губернатор Сергей Наумов. Но вот остается ли он на втором месте, как это было в феврале и марте?

Людьми, которых регулярно опрашивают социологи (в основном это депутаты различного уровня и наша местная бизнес-элита), хорошо известно, что в начале мая полпред Президента РФ в Центральном федеральном округе Георгий Полтавченко рекомендовал губернатору Владимиру Кулакову отправить Сергея Михайловича в отставку, поскольку Наумов якобы занимается крупным бизнесом. На это сам Сергей Михайлович заявляет: «Весь свой бизнес я распродал, можете посмотреть мою декларацию за прошлый год. Видно, кому-то очень хочется, чтобы я оказался не у дел, вот и поднимаются шумиха».

Как стало известно «Коммуне», более месяца назад к Георгию Полтавченко обратился депутат облдумы Александр

## Влиятельные персоны

Пономарев, и тот, по словам депутата, пообещал «разобраться во всех прегрешениях первого зама губернатора и даже подключил к этому вопросу Генпрокуратуру».

«Нет дыма без огня», – гласит поговорка, права ли она в данном случае, время покажет, а пока можно предположить, что в апрельском списке «гранд-персон» окажется фамилия депутата Пономарева.

Не исключено, что в воронежской десятке самых влиятельных людей будет депутат Госдумы Сергей Чижов: накануне 9 мая губернатор Владимир Кулаков заявил, что поддержит кандидатуру господина Чижова не только в качестве первого лица в городском партсписке «Единой России» на общероссийских выборах, но и в качестве «лучшего кандидата» на пост мэра Воронежа.

Такое укрепление позиций Сергея Чижова, даже не входящего в мартовский список «самых влиятельных», побуждает к тому, чтобы задуматься над

вопросом: случайно ли в местном политбюро циркулируют слухи о том, что Чижов скоро возглавит политсовет местного отделения партии власти?

К слову, обычные воронежцы вряд ли задаются подобными вопросами. Для них, скорее всего, главное – хорошо жить, а не ломать голову над тем, кто ими «рулит». К примеру, соцопрос «Квалитас» показывает: почти 80 процентов жителей областного центра не знают, кто именно их депутат в Государственной, областной и городской думе.

И все же, апрельский список «самых» «Коммуна» тоже «огласит».

Николай СТАРЫХ.

## «Самые влиятельные персоны региона» за март:

1. КУЛАКОВ В.Г., губернатор
2. НАУМОВ С.И., 1-й зам. губернатора
3. СКРЫННИКОВ Б.М., мэр Воронежа
4. КЛЮЧНИКОВ В.И., председатель облдумы
5. ОЛЬШАНСКИЙ Н.М., депутат Госдумы
6. СОЛОВЬЕВ А.К., председатель ЦЧ Сбербанка РФ
7. АНДРЕЕВ А.Б., начальник УФСБ
8. КУДРЯВЦЕВА Г.А., депутат гордумы
9. СЫСОЕВ А.М., депутат Госдумы
10. КОЛИУХ С.М., председатель гордумы.

## Кстати о Наумове

Вчера на встрече губернатора с журналистами был поднят вопрос о возможной отставке Сергея Наумова. Тот прокомментировал информацию, как только она из области слухов перейдет в практическую плоскость», – сказал губернатор. Однако уточнил, что, по его мнению, вопрос решится в течение этой недели, и что Сергей Михайлович уже неоднократно обращался к нему с письменным заявлением «отпустить его со службы».

## Сегодня – Международный день семьи



## Старые и новые пособия

О количестве семей с детьми, нуждающихся в государственном внимании, можно судить по числу ежемесячных детских пособий, которые с 1998 года назначаются по заявительному принципу с учетом среднедушевого дохода семей, претендующих на их получение.

Ежемесячное детское пособие в области выплачивается на 230 тысяч детей. С 1 января 2007 года его размер постановлением губернатора области увеличен с 70 до 100 рублей. Тогда же, в связи с изменениями в федеральном законодательстве, неработающие матери получили право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора лет. Размер пособия по уходу за первым ребенком составил 1500 рублей, а за вторым и последующими детьми – 3000 рублей. Такие пособия назначены в области почти семи тысячам получателей.

В конце прошлого года малоимущие многодетные семьи Воронежской области получили адресные социальные пособия, установленные губернатором. Их размер зависит от количества детей в семьях. На семью с 3-4 детьми сумма пособия составила 150 рублей, с 5-6 детьми – 250 рублей, а на семью, в которой 7 и более детей, – 350 рублей в месяц. Выплата таких пособий предполагается и в этом году.

В областной Думе рассматриваются поправки в Закон «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства», предусматривающие выплаты многодетным малообеспеченным семьям пособий на питание и проезд детей в школу и обратно.

## ПОДПИСКА - 2007 День подписчика на Воронежском почтамте

17 мая с 10.00 до 14.00 на Воронежском почтамте (пр. Революции, 25) редакция газеты «Коммуна» совместно с УФС Воронежской области проведет День подписчика.

По традиции в этот день на газету «Коммуна» можно будет подписаться по сниженной цене и получить подарки. Напоминаем Вам, что все подписчики газеты «Коммуна» участвуют в призовой игре. Один из этапов ее состоит 25 мая: в этот день будет определена судьба цветного телевизора, кухонного комбайна и цифрового фотоаппарата (призы предоставлены ООО «МАП»), второй: 5 июля – главные призы – 3 цветных телевизора.

## Ждем Вас, уважаемые читатели!

ТАЛОН УЧАСТНИКА ПРИЗОВОЙ ПОДПИСКИ  
ДВОЙНАЯ УДАЧА

Ф.И.О. \_\_\_\_\_

Адрес (с индексом) \_\_\_\_\_

Телефон \_\_\_\_\_ Дата подписки 2007г.

Заполненный талон вышлите или принесите в редакцию по адресу: 394036, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а. Тел. (4732) 39-00-87.

## ОСТАВЛЯЙТЕСЬ С НАМИ!

ЭКОЛОГИЯ



# Среда обитания – среда выживания?

Как улучшить окружающую среду? Об этом рассуждают участники ежегодной общероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности». В Воронеже она проведена в двенадцатый раз.

**Александр КОЗЛОВ, начальник Управления по охране окружающей среды Воронежа:**

Решение основных задач по оздоровлению окружающей среды неразрывно связано с изменением мировоззрения, пониманием того, что вопросы охраны природного наследия есть вопросы номер один для человечества, так как они определяют возможность существования жизни на Земле. В связи с этим Управлением планируется большая работа не только по контролю за выполнением природоохранного законодательства, но и по формированию экологической культуры населения и, в первую очередь, среди подрастающего поколения.

**Анатолий БОРОДИН, руководитель Управления по экологии и природопользованию по Воронежской области:**

Главной из множества проблем является утилизация пестицидов и гербицидов. На эти цели в текущем году выделено 35 млн. рублей, хотя требуется больше. Остро стоит и вопрос о расчистке малых рек общей длиной 800 километров и строительстве очистных сооружений.

**Лолита КАЛИНИНА, заместитель начальника Управления Ростехнадзора по Воронежской области:**

Важно совершенствовать экономический механизм оздоровления экологии. Это в первую очередь относится к системе платежей за загрязнение окружающей среды и за использование природных ресурсов. За последние два года Ростехнадзором собрано и перечислено в бюджеты разных уровней более 214 млн. рублей, которые направлены на выполнение природоохранных мероприятий, связанных со снижением выбросов и сбросов загрязняющих веществ и уменьшением образования отходов производства на территории области.

**Владимир ГАЙТЕРОВ, начальник отдела Управления Росприроднадзора по Воронежской области:**

Волнует плачевное состояние гидротехнических сооружений, находящихся в регионе: из 2553 поднадзорных ГЭС 211 несут опасность возникновения чрезвычайной ситуации. В случае аварий в зону затопления могут попасть около 5000 гражданских, промышленных и иных строений, 348 участков автомобильных дорог, 3 железнодорожных и 6 автодорожных мостов. Большая часть гидроузлов была построена в 50-60-е годы, причем около половины без проектной документации. В настоящее время по причине своего аварийного состояния они не выполняют своих функций по искусственному орошению сельскохозяйственных земель и предотвращению деградации плодородных почв.

**Александр ЗОЛОТЫХ, начальник отдела Главного управления АПК:**

К сожалению, часто приходится сталкиваться с несовершенством природоохранного законодательства. Поэтому задачей природоохранной структуры всех уровней должен стать сбор предложений, направленных на совершенствование законодательной базы. Еще одна проблема: в 2006 году было зарегистрировано более 1700 случаев браконьерства на водоемах области. В связи с этим необходим более жесткий надзор, особенно в период проведения двухмесячника нерестующих рыб.

**Елена КУЛЬНЕВА, технический директор фирмы «Эколог»:**

Свежий факт. Сотрудниками Управления по экологии и природопользованию Воронежской области совместно с УБЭП ГУВД Воронежской области на 603-м км автодороги Москва – Ростов (Бурковская балка) обнаружен карьер по добыче песка. Разработка карьера велась силами ООО «Вираж» в отсутствие лицензии на недропользование в целях добычи песка.

Если в ходе разбирательства будет доказано, что сумма средств, полученных ООО «Вираж» от реализации незаконно добытого песка, превышает 280 тысяч рублей, это уголовно наказуемое преступление подпадает под статью об извлечении прибыли незаконным путем в крупном размере.

# Старые и новые пособия

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За пять лет действия указанного закона удалось впервые реализовать заложенную им норму о выплате ежемесячных денежных компенсаций родителям, самостоятельно воспитывающим и обучающим на дому детей-инвалидов. В 2006 году на эту выплату из областного бюджета было затрачено более 25 миллионов рублей.

## На службе у семьи

Весомым вкладом в оказание социальной поддержки семьям и детям области, находящимся в трудной жизненной ситуации, стали учреждения социального обслуживания. Сейчас в области действует 37 центров социального обслуживания семьи и детей, 5 центров социальной помощи семье и детям, 27 социально-реабилитационных центров, 5 центров реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями.

## ... А дома – лучше

Важнейшей задачей социальных учреждений является восстановление семейных связей ребенка, обеспечение условий

для его нормального развития. В прошлом году более 75 процентов детей после пребывания в социально-реабилитационных центрах были возвращены к родителям или переданы на воспитание в другие семьи, 90 воронежских семей усыновили детей, а 14 – стали приемными семьями. Законом Воронежской области «О приемной семье» установлен размер заработной платы для приемного родителя в размере четырех тысяч рублей в месяц за воспитание одного ребенка.

## Кому дом, кому автомобиль...

Ведомственной целевой программой «Социальная поддержка многодетных семей Воронежской области на 2007 - 2008 годы» за счет средств областного бюджета предусмотрена адресная социальная помощь семьям, воспитывающим семь и более несовершеннолетних детей. Деньги будут направлены на строительство, покупку, капитальный ремонт и обустройство

## По бесплатным путевкам

Особое внимание в области уделяется организации отдыха и оздоровлению детей из многодетных и малообеспеченных семей. Для них Главным управлением труда и социального развития в 2006 году было приобретено около 6,5 тысячи путевок в детские оздоровительные лагеря и санаторные учреждения. Нынешним летом для таких семей планируется приобрести не менее 7900 путевок.

**Николай КАЛУГИН, пресс-центр администрации Воронежской области.**

## Новый закон помогает

сделать нашу работу более предсказуемой, а результаты – достижимыми, – так заместитель руководителя Главного финансового управления области Владимир ЮДЕНКОВ прокомментировал вступление в силу с 25 апреля 2007 года Закона №53-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Юридические аспекты нового закона и, как следствие, изменения некоторых правил игры в области госзакупок стали основной темой совещания, организованного финуправлением для государственных заказчиков области – различных управлений администрации области.

Итак, законом вводятся но-

# Госзаказчикам станет легче

вые виды закупок, а также расширяется понятие «закупки из единственного источника», тем самым появляются дополнительные возможности для исполнения различных видов заказов. Кроме того, №53-ФЗ однозначно трактует определенный порядок вещей, снимая ряд прежних юридических коллизий. Словом, поправки, по образному выражению Владимира Юденкова, «отражают крик души государственных заказчиков», вызванный некоторыми недоработками №94-ФЗ, и не влекут за собой изменение его концепции.

Сегодня Главное финансовое управление ставит перед госзаказчиками области задачу по сокращению количества проведения торгов. Минимизация числа конкурсов ведет к значительной экономии финансовых и трудовых ресурсов, а значит, бюджетных средств. Каждому государственному заказчику необходимо, прежде всего, оптимизировать планирование собственной системы закупок. Например, в прошлом году для нужд подведомственных учреждений управления здравоохранения области было проведено 122 конкурса, при этом, как

подтверждают данные аналитики, для покрытия их потребности вполне достаточно оказалось бы и половины торгов.

Кроме того, на совещании были озвучены итоги деятельности системы областного государственного заказа за I квартал 2007 года. Так, специалистами Главного финансового управления области было организовано 46 открытых конкурсов на общую сумму 635 миллионов 857 тысяч рублей. Экономическая эффективность составила 18 миллионов 343 тысячи рублей.

**Игорь ГОРЛОВ.**

# Буренка с загранпаспортом

## Как ей живется на воронежской земле

Приобрести качественную корову всегда было непросто. Да и потом – ведь живое существо дает максимальную отдачу только в благоприятных условиях. И сегодня, к примеру, закупая скот за границей, животноводы надеются на получение высоких результатов, но ожидания не всегда оправдываются. К примеру, в правительстве Московской области официально признали, что «из 100 заграничных буренок в первый же год на мясокомбинат по тем или иным причинам приходится отправлять 35». Голландских и немецких коров молочных пород сложно прижиться и на воронежских фермах. О том, каковы наиболее распространенные ошибки при работе с импортным скотом, мы говорим с Юрием Николаевичем АЛЕХИНЫМ, заведующим отделом экспериментальной терапии Всероссийского научно-исследовательского ветеринарного института патологии, фармакологии и терапии, и Александром Владимировичем СОТНИКОВЫМ, ведущим советником управления ветеринарии Воронежской области.

**Александр Сотников:** - В развитии молочного скотоводства есть свои закономерности – здесь работает целая совокупность взаимосвязанных процессов, от решения которых зависит эффективность производства. Особое внимание должно уделяться тому, что мы имеем дело с живым организмом коровы, который быстро и четко реагирует на все отклонения от «комфортных» условий кормления (соответствие рационами уровню продуктивности и их полноценности) и содержания (температура и влажность воздуха, продолжительность солнечного инсоляции, моцион и так далее), нарушения расписания дня, доения. Все эти моменты вызывают у животных стрессы, что сразу же влечет за собой снижение их продуктивности, которую трудно восстановить за короткое время, а также возникновение различных заболеваний.

**Юрий Алехин:** - Основная задача специалистов при ввозе импортного скота – не допустить завоза заразных болезней животных. Такие факты в нашей стране ранее случались. Чтобы исключить подобное, в России создана правая база, регламентирующая импорт скота, что позволило свести к минимуму ввоз в страну животных, больных особо опасными болезнями. Вопросы же, касающиеся потребительских качеств закупаемого поголовья, отражаются непосредственно в договорах, заключаемых на приобретение животных.

Прежде чем возить скот, необходимо оценить эпизоотическую ситуацию хозяйства с учетом циркулирующих возбудителей инфекционных болезней, и на основании этого должен быть разработан план профилактических мероприятий.

Однако первое, с чем приходится сталкиваться при ввозе импортного скота, – технологическая неподготовленность помещений к приему. Вызывают случаи, когда негели выявлены, начинается отел, а строительные работы и наладка технологического оборудования продолжают



отражает полноценность соответствия между потребностями растущего организма и реальными условиями содержания, эксплуатации и кормления. Завершается данный этап к началу третьей лактации. Полноценно именно этого этапа адаптации определяет экономическую эффективность работы с импортным скотом в дальнейшем.

Современные технологии работы с молочным скотом значительно более эффективные и экономичные тех, которые традиционно используются у нас. Они создают тот минимум, который достаточен для сохранения здоровья животных и получения от них максимума продуктивности. Организуя условия содержания для скота импортной селекции, следует учитывать, что они, по сравнению с местными животными, хорошо переносят низкие, но хуже – высокие температуры внешней среды. Для них более важен объем воздуха, они страдают от сухости и высокой влажности. Смена воздуха в помещениях для коров и нетелей в зимний период должна быть 3,5-4, а летом 45-55 раз в час при скорости движения воздуха, не превышающей зимой 2, а летом 3 метра в секунду. Дефицит объема воздуха и высокая влажность являются факторами возникновения респираторных болезней. Причем чем выше продуктивность животного, тем чаще заболеваемость.

**Неоднократно доводилось слышать, что у импортных животных развит «индивидуализм». В чем это выражается и каково в таком случае должно быть отношение к такому скоту?**

**Юрий Алехин:** - Индивидуальный подход к каждому животному необходимо соблюдать, прежде всего, при организации кормления и содержания. Это в полной мере относится к организации места отдыха – животное должно отдыхать не менее 12 часов в сутки в сухом мягком боксе. Это

достигается, если в помещении достаточно свежего воздуха. Разработано большое количество покрытий пола в боксе (стойле), исключающих травматизм, обеспечивающих комфортность и сбережение тепла. Матрацы из грацированной резины, кокосовой стружки и прочего материала весьма дороги, но они гарантируют сохранение здоровья, создания должных условий отдыха животных, более полного проявления потенциала их продуктивности, а значит, и получения большего экономического эффекта.

Поведенческая индивидуальность импортного скота не терпит значительной скученности. Количество коров в группах должно быть кратным количеству поставочных мест в используемой доильной установке. Оптимальными считаются группы не более 100 голов, при этом в боксах количество мест отдыха должно быть больше, чем находится там животных (на каждые 10 коров – 1-2 дополнительных места).

**Краеугольным камнем продуктивности и здоровья животных считается качество кормов.**

**Александр Сотников:** - Отсутствие достаточного количества помещений для хранения кормов, теплая и влажная зима создали в этом году оптимальные условия для развития плесневых грибов. В связи с этим необходимо регулярно проводить исследование кормов на наличие в них токсических веществ, в том числе микотоксинов.

# СБЕРЕГИ УРОЖАЙ



## КОЛОСАЛЬ – полноценная защита зерновых колосовых культур от всех основных болезней листа, стебля и колоса

- Защищает посевы зерновых от мучнистой росы, видов ржавчины, септориоза, ринхоспориоза, пятнистостей.
- Оказывает не только профилактический, но и лечебный эффект при уже начавшемся поражении.
- Обладает отличными системными свойствами, быстро проникает и распространяется внутри растения, устойчив к воздействию осадков.
- Действует в течение 4 - 5 недель.
- Предотвращает потери урожая и улучшает качество зерна.
- Норма расхода 0,5 - 1 л/га.



Представительство в Воронеже тел./факс: (4732) 39-44-17  
Склад в Павловске тел./факс: (47362) 2-97-58, 2-37-40

## Открытое акционерное общество «Автоколлонт № 1747»

(находится по адресу: 394038, г. Воронеж, ул. Космонавтов, 6) сообщает, что внеочередное общее собрание акционеров ОАО «Автоколлонт № 1747» состоится 18 мая 2007г. в 10 часов 00 минут по адресу: г. Воронеж, ул. Космонавтов, 6, в административном здании.

- Повестка дня:
1. Избрание генерального директора ОАО «Автоколлонт № 1747».
  2. О нарушении установленного ФЗ от 26.12.1995г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

## Закрытое акционерное общество «Воронежский комбинат стройматериалов»

ПРОВОДИТ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 08 июня 2007 года в 14 час. по адресу: г.Воронеж, пос.Придонской,ул.Придонская, 57, ЗАО «Воронежский комбинат стройматериалов». Тел. 24-89-92.

**Повестка дня:**  
1. Внесение изменений в Устав ЗАО «Воронежский комбинат строительных материалов».

Регистрация акционеров начнется с 13 часов.

По результатам общественного слушания по поводу строительства жилого дома по адресу: г. Воронеж, ул. Моисеева, 15, позиция «Г». Присутствовали – 67 человек. Проголосовали: «за» - 43 человека, «против» - 24 человека, «воздержалось» - нет.

С уважением, руководство ООО «Строймонтаж-99».

тивности используются рационы с высоким уровнем питательных веществ в сухом веществе, что достигается увеличением количества концентрированных кормов в рационе. Иногда данный факт ошибочно рассматривают как основную причину нарушения обмена веществ, но причина в другом – в нарушении баланса между питательными и биологически активными веществами в рационе.

Организуя кормление крупного рогатого скота, следует знать, что кормят не только корову, но и микрофлору ее рубца. Нарушение рубцового пищеварения является первым следствием неполноценного кормления, что в свою очередь является стартовой причиной для многих болезней (руминит, ацидоз рубца, пододрематит и другие). Ранние признаки нарушения рубцового пищеварения проявляются в так называемом «казусе концентратов», когда с увеличением в рационе количества концентратов снижается поедаемость кормов в целом.

**Известно, что наиболее уязвимо здоровье коров в первые недели после отела?**  
**Юрий Алехин:** - Недокорм коровы в первой стадии лактации отрицательно влияет на последующие периоды лактации и воспроизводства. Во то же время избыточное скармливание концентрированных кормов в этот период может привести к ацидозу, кетозу, снижению потребления кормов и жирности молока. Во избежание отрицательного действия избыточного количества концентратов применяют буферные и энергетические добавки, нормализуют активную кислотность рубца (пробиотики, глицирин, никотиновая кислота, гидроксид натрия и другие).

Репродуктивные показатели каждой коровы являются основополагающими параметрами, определяющими эффективность молочного скотоводства. Оптимальным вариантом проявления репродуктивных качеств коровы является получение от нее одного теленка в год, что возможно при оплодотворении через 80-90 дней после отела.

Проведенный анализ по воспроизводству коров, завезенных в 55 хозяйствах России из Голландии, Дании и Австрии, показал, что средняя продолжительность сервис-периода составляет 102,5 дня, но при этом максимальный уровень оплодотворенности отмечен у коров с сервис-периодом 98-112 дней.

Причины снижения воспроизводительной функции у коров можно объединить в четыре группы: нарушение обмена веществ;

нарушения при выявлении коров в охоте и проведении осеменения; болезни органов воспроизводства; инфекционные, инвазионные и незаразные болезни, оказывающие негативное влияние на воспроизводительную функцию. В целом в структуре причин болезней органов воспроизводства преобладают синдромы нарушения и болезни обмена веществ. Из них, в основном у коров с продуктивностью более 5,5 тысячи килограммов молока в год, наиболее часто регистрируются гепатоз, кетоз, смещение сычуга, ацидоз рубца, синдром ожирения, остеоартроз, асептические артриты и ламинит. Причиной развития указанных болезней и синдромов является дисбаланс питания.

Анализ влияния факторов питания на воспроизводительную функцию коров показывает, что наиболее важными являются: дефицит энергии и обусловленный этим дисбаланс с протеином; дефицит или избыток марганца, магния, меди и других минеральных веществ; неадекватно высокий уровень витаминов (чаще Е и Д) и обусловленные этим дисбаланс витаминов и нарушения их усвоения; дефицит клетчатки, легкодоступных углеводов (моноксахара, крахмал, клетчатка), дисбаланс углеводов; нарушение кислотно-щелочного баланса рациона (монокорма), что приводит к нарушению рубцового пищеварения.

**Учитывая все сказанное, скажите, стоит ли закупать импортный племенной скот?**  
**Александр Сотников:** - Импортный скот надо закупать. Хотя бы потому, что отечественного племенного скота просто не хватает. Причем опять же к нашим коровам также применимо все вышесказанное. Министр сельского хозяйства РФ Алексей Гордеев, выступая на заседании президиума Совета при Президенте России по реализации приоритетных национальных проектов в ноябре 2006 года отметил, что создание льготных условий на рынке племенного скота (покупка племенного скота по лицензии, использование субсидированных кредитных ресурсов, поддержка племенного маточного поголовья) позволит в ближайшем 2-3 года увеличить количество коров в племенных хозяйствах до 1 миллиона голов (11 процентов от общего поголовья коров) или достичь уровня 1990 года. К 2011 году племенное ядро составит 15-17 процентов и полностью обеспечит товарное производство собственного племенного молодняка. Вот тогда мы и сможем вести дискуссии о том, какой скот покупать – отечественный или импортный.  
**Дмитрий ДЕНИСЕНКО.**



Table with columns for lot numbers, descriptions of goods (e.g., cartridges, toners), quantities, and prices. Includes a summary row at the bottom with totals for 'Итого по лоту № 2'.

Official document titled 'ПРОТОКОЛ ОЦЕНКИ И СОПОСТАВЛЕНИЯ ЗАЯВОК НА УЧАСТИЕ В ОТКРЫТОМ КОНКУРСЕ'. Contains sections for the organizing body, competition details, evaluation criteria, and a list of participants with their contact information.

Large table titled 'Приложение 1 к протоколу 085-в от 11.05.2007 года'. It lists various pharmaceutical products (e.g., Цитохром, Аллиме, Биосалин) and provides detailed pricing information for multiple lots.



(Окончание. Начало на 4-й стр.)																											
80	Набор реактивов для ИД - анализатора на отиты (эквивалент фирмы - ФББотт)	шт	8	22000.00	176000.00								149584.00	136468.24					155600.00	17058.53	136468.24	ООО «Ситифарм»		18698.00	149584.00	000 ФН «МСБ»	
81	Набор реактивов для ИД - анализатора на бодипурины (эквивалент фирмы - ФББотт)	шт	2	22000.00	44000.00								37396.00	36887.40					38900.00	18443.70	36887.40	ООО «Ситифарм»		18698.00	37396.00	000 ФН «МСБ»	
82	Набор реактивов для ИД - анализатора на андростеникетид (эквивалент фирмы - ФББотт)	шт	1	22000.00	22000.00								18698.00	20290.60					19450.00	18698.00	18698.00	ООО ФН «МСБ»		19450.00	19450.00	000 «Биомед-Фарма»	
84	Набор полосок для одновременного выявления морфина, маркуринов, амфетаминов, метамфетаминов и кокаина в моче энз. «ИКА-5, МУЛЬТИ-ФАКТОР» (технические характеристики: время выхода на результат не более 4-х минут; возможность получения требующей чувствительности тестов; непрерывная поставка в течении 24-х часов)	шт	1000	120.00	120000.00								118000.00						110000.00	110.00	110000.00	ООО «Биомед-Фарма»		118.00	118000.00	000 ФН «МСБ»	
85	Вакцина против вирусного гепатита А для вакцинации детей в возрасте от 1 до 15 лет (вакцинация 1 дозы Бел-А-м-ВМ, 1 доза 0,5 мл в ампуле по 10 ампул)	уп	480	4500.00	2160000.00								1632000.00	1464144.00						3050.30	1464144.00	ООО «Фарм-Сиб»		3400.00	1632000.00	ЗАО «Медиа-торг»	
86	МД микс ФКУ-1	уп	50	980.00	49000.00																	ООО «Логос-Фарм»		865.24	43262.00	000 «Фарм-Трейд»	
87	МД микс ФКУ-3	уп	67	2150.00	144050.00																	ООО «Логос-Фарм»		2071.25	138773.75	000 «Фарм-Трейд»	
90	ПАМ универсальный 500г	уп	30	4100.00	123000.00																	ООО «Фарм-Трейд»		3639.00	108170.00	000 «Логос-Фарм»	
91	Реактивы на ИФА диагностики ИППП																										
	ИФА хламидий Д-1964	наб	3	1159.00	3477.00																						ИФА-АНТИ-Хламидия TR-G Диагностические системы И-151
	ИФА ВПГ-2Д-2180	наб	3	2224.00	6672.00																						ДС-ИФА-АНТИ-ВПГ 2G Диагностические системы И-251
	ИФА трихомонады Д-2052	наб	3	1796.00	5388.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	ИФА уреоплазмы-2254	наб	3	1796.00	5388.00																						ИФА уреоплазмы Д-4352
	ИФА микоплазмы Д-4352	наб	3	1796.00	5388.00																						ИФА микоплазмы Д-4352
	ИФА ЦМВ	наб	3	1035.00	3105.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	ИФА антилокс суммарный	наб	30	800.00	24000.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Гонкокковая среда	фл	40	252.00	10080.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	микоплазма гонококк	фл	15	556.00	8340.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	микоплазма гениталис	фл	15	556.00	8340.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	уреоплазма	фл	15	556.00	8340.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	хламидосирин "Нидермед"	наб	10	697.00	6970.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	Уреаплазмозирин "Нидермед"	наб	10	878.00	8780.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Микоплазмозирин "Нидермед"	наб	10	833.00	8330.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Гемифлоксирин "Нидермед"	наб	5	1007.00	5035.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	ЦМВ "Нидермед"	наб	5	1007.00	5035.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Итого по полу:				122668.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Итого по полу:																										ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	Реактивы для постановки диагноза сифилиса																										ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Комплект	кор	100	348.00	34800.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Антиген кардиолипный для РСК	кор	30	286.00	8580.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	антиген трепонемный ультрачистый	кор	100	334.00	33400.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Антиген кардиолипный для РМП	кор	100	340.00	34000.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Векторная сыродоля (тип 1: 3000)	кор	6	650.00	3900.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	Имуноглобулин флюоресцирующий против иммуноглобулина человека	наб	50	1237.00	61850.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Итого по полу:				176530.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Итого по полу:																										ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	Реактивы для гематологического анализатора PCE-210 в том числе:																										ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Изопитонический раствор	фл. 20л	4	1784.00	7136.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Лизирующий раствор	фл. 0.5л	2	1891.00	3782.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
	Промывающий раствор	фл. 1 л	4	631.00	2524.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
	Итого по полу:				13442.00																						ИФА трихомонады Д-2052
	Итого по полу:																										ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
104	Вирасепт 0.25 N 300	уп	6	18176.62	109059.72																						ИФА антилокс суммарный Д-1856
105	Кобинепр 150/300мг N 60	уп	10	8500.00	85000.00																						ИФА трихомонады Д-2052
106	Ретропир сироп 10 мг/мл 200мл	фл	30	926.00	27780.00																						ИФА ЦМВ (2шт. в 1шт. м)
107	Этилен сироп 10мг/мл 240 мл	фл	12	1500.00	18000.00																						ИФА антилокс суммарный Д-1856

# Хлеб наш насущный

Если бы нашим предкам довелось отвежать тех продуктов, которые мы покупаем, часто генетически модифицированных, с добавлением нежелательных химических добавок, красителей, консервантов, а то и вовсе фастфудов, наверное, они бы ужаснулись. Но в еще большее негодование они пришли бы, попробовав хлеба. При всем разнообразии хлебопекарной продукции вкус далеко не каждой буханки привел бы их в восторг. Воистину не потому, что на вкус и цвет товарищей нет, а оттого, что привыкли они употреблять в пищу натуральные продукты, без всякой «химии» и дрожжей. Наверняка и сегодня отдали бы предпочтение привычной им краюхе черного хлеба, потому как издавна на Руси под словом «хлеб» понимали именно ржаной. И правильно бы сделали, говорят современные хлебопеки, ученые и медики. Правда, надо знать, где искать этот настоящий ржаной, ржано-пшеничный хлеб.

Последние пятнадцать лет на прилавках магазинов стало больше появляться хлебопекарной продукции из пшеничной муки, а объемы ржаных и ржано-пшеничных сортов хлеба в продаже сокращаются. Растет количество пекарен, которые не способны производить качественные хлеба таких сортов из-за сложности процесса их приготовления, отсутствия площадей для размещения необходимого оборудования. Такие предприятия ориентированы на выпуск продукции по зарубежным ускоренным технологиям.

Светило медицинской науки, последователь учения академика Бавилова, А.И. Купцов пришел к выводу: «Однообразное питание черным ржаным хлебом русского бедного населения никогда не приводило к авитаминозам, а это свидетельствует о том, что ржаной хлеб... относится к категории пищи, наиболее соответствующей потребностям человеческого организма». Такой хлеб избавляет от авитаминоза и его

неприятных последствий, особенно заметных в весенний период, регулирует обмен веществ в организме, так что продукт этот в отличие от пшеничного вполне можно использовать в качестве диетического продукта, без риска набрать лишней килограмм веса. И вместе с тем он несет здоровье, силу, выносливость, работоспособность. Славные богатыри Руси были вскормлены ржаным хлебом, в солдатском паёке — черный хлеб. И еще один любопытный факт можно привести. Во время фашистской оккупации в Нидерландах резко снизилось количество онкологических заболеваний. Исследования показали, что это — результат принудительной «диеты Гитлера»: население пришлось отказаться от сахара и белого хлеба в пользу ржаного. Министрства здравоохранения некоторых стран учли эти данные и использовали в государственном плане профилактики онкозаболеваний. К примеру, 30 лет назад Люксембург по показателю заболеваемости

раком кишечника занимал одно из первых мест в мире. Но после того как в этой стране стали целенаправленно прививать населению вкус к потреблению черного хлеба, этот показатель пошел на снижение. Сейчас это европейское государство переместилось по данному виду заболеваний едва ли не на последнее место.

«Ешь хлеб ржаной! — не услышь с женой! — гласит старая крестьянская поговорка. Оказывается, не только вековой житейской практикой проверено, но и научно установлено, что регулярное употребление в пищу ржаного хлеба благотворно влияет на репродуктивную функцию обоих полов. Если мы всецело думаем об оздоровлении населения, об улучшении демографической ситуации в стране, то, опираясь на четкие медицинские рекомендации, нужно со всей определенностью сказать: чтобы быть здоровым, регулярно надо употреблять в пищу ржаной хлеб. Не зря ржаной хлеб называют ржаным лекарством. Однако не всякий ржаной хлеб одинаково полезен. Вашему корреспонденту на хлебозаводе №2 предложили продегустировать несколько сортов ржаного хлеба разных производителей. Как и на прилавках магазинов, на вид все буханки выглядят одинаково красиво, разве что разные этикетки. Для эксперимента их отвернули, чтобы не по их яркости и названию судить. Когда начали резать хлеб для пробы, вот тут-то все и выяснилось. Одни «пробы» прилипали к ношу, другие крошились, третьи оказывались с воздухом внутри. Так что на вкус пришлось

пробовать только два вида. Определить победителя из них оказалось нетрудно: одного из «финалистов» нельзя было назвать хлебом, это скорее был продукт со вкусом хлеба. А победил в данном «конкурсе» Чернавский воронежского хлебозавода №2. Валентина Лоскутова, главный технолог, заместитель директора ОАО «Хлебозавод №2», улыбаясь, признается, что ожидала такого результата:

«По хорошему при покупке хлеба потребителю сначала необходимо изучить надпись на этикетке. Большинство производителей, согласно нормам, не скрывают содержания улучшителей, усилителей, красителей, консервантов. Так что покупателю нужно только внимательно прочитать написанное и грамотно выбрать главный продукт питания. Во-вторых, как вы убедились, не все умеют по настоящему печь ржаной хлеб. Векнами время «вызревания» хлеба составляло 10-12 часов, а при помощи «перевых» технологий это делается за два часа.

Валентина Лоскутова 40 лет работает в хлебопекарном производстве, имеет ряд наград, среди которых признание ее по инициативе областного, а потом и всероссийского конкурсов лучшим инженером 2005 года, а за высокое мастерство и безупречную работу ей присвоено звание «Почетный пекар России».

«Хлебозавод — не место, где следует устраивать бешеную гонку технологий, — говорит Валентина Георгиевна. — Мы следуем принципам: никаких химических добавок, никаких ускоренных методов. Традиционные способы

— опарный и заквасочный. Наш завод с 75-летней славной историей просто не может себе позволить делать на увеличенном количестве дрожжей «надудной» хлеб сомнительного качества и еще более сомнительной пользы. Наша миссия — противостоять интервенции западных суррогатов, засилию подделок и вместе с этим заботиться о качестве отечественной продукции. Поэтому призываю коллег — хлебопеков свято соблюдать чистоту вечной формулы хлеба.

Новый заварной сорт хлеба «Чернавский» состоит только из натуральных продуктов: мука ржаная обдирная и севая, солод ржаной ферментированный, квас сухой хлебный, поре картофельное, соль поваренная, сахар, патока, кориандр. Теста для этого хлеба готовится по старинной технологии. Процесс приготовления хлеба занимает около 12 часов. В результате брожения заварок, заквасок теста происходит естественное кислотнокисление. Удачный выбор рецептурного состава этого хлеба, пятистадийный способ приготовления теста придают ему отличный от других существующих заварных сортов хлеба вкус и аромат, замедляют процесс черствения.

В современных условиях несбалансированного питания многих групп населения повышение пищевой и биологической ценности хлеба крайне необходимо. Именно с этой целью на хлебозаводе №2 стали производить хлеб «Чернавский». Сегодня его можно найти в большом ассортименте, с натуральными добавками — курлагом, черносливом, изюмом, подсолнечными и тычковыми семечками, с медом и тмином. А по-настоящему оценить достоинство новых хлебов «Чернавский» вы сможете, только отведав их за своим обеденным столом.

Галина РОХМИН.  
На правах рекламы.

# К 90-летию «Коммуны» Строки нашей биографии

(Продолжение. Начало в №№9, 12, 15, 19, 20, 24, 29, 33, 36, 40, 43, 45, 48, 52, 56, 57, 61, 64, 65, 67).

Но еще раз Прудковский наведется в Вильно. Уже незадолго до смерти, в апреле восьмидесяти шестого года. Вместе с писательницей Ольгой Кретоной он ездил на празднование юбилея поэта Ю.Янониса. Тогда газета «Литература и искусство» — искренний друг литовских писателей. Он способствует общению музея литовской литературы, искусства и культуры в Воронеже, который носит имя Ю.Янониса.

Он многим дал путевку в литературу, многим помог. И на посту заместителя редактора «Коммуны», и будучи главным редактором, а потом и директором Центрально-Черноземного книжного издательства. Он был щедрым человеком, не завистливым, от души радовался молодым талантам.

...На могилах Петра Николаевича Прудковского, на гранитном камне высечена его же стихотворная строка: «Набор рассыпан... Кто прочтет?»

Так и хочется ответить журналисту и писателю: «А рукописи все равно не горят! И читают ваши книги — «Вторую весну», «Красную осень», «Фламандский пейзаж», «Время молодое». День настанет неизбежный...»

## Кто такой Мил-Мик?

Лызов был задуман театралом. И любителем всяческих искусств.

Он ходил на балет, слушал выступления симфонического оркестра, не оставлял без внимания любительские театры, посещал «сколки» местных поэтов, да и сам писал стихи. Правда, подписывая их на страницах «Воронежской коммуны» псевдонимом Михаил Вельский.

Почему Вельский? Все просто: в город Вельск, что в Вологодской губернии, коренного воронежца Михаила Ивановича Лызова в 1909 году отправили по этапу в ссылку.

К тому времени он уже пять лет — с шестнадцати годов, когда еще проходил курс наук в Воронежском реальном училище, — занимался революционной деятельностью. «В 1905 году я принимаю заведование библиотекой группы», — писал в автобиографии М.И.Лызов. — «Работаю на гектографе, веду сношения с Воронежским комитетом по получению литературы, собираю членские взносы».

Первый раз Мишу Лызова арестовали в год первой русской революции. Подшли полицейские к нему прямо на улице и повели в участок. Но так как ничего компрометирующего не нашли, то пришлось парня отпустить.

Второй раз он попался в лапы ищейек через год, на перемойской маевке. На этот раз в кармане у Лызова лежали револьвер и несколько листовок.

Надо было «делать ноги». «Нас посадили в сборную Троицкой слободы», — вспоминал Михаил Иванович. — «Воспользовавшись удачным случаем, когда нас выгнали из сада, я перелез через забор и благополучно скрылся».

И вот арест 25 апреля 1908 года. К тому времени Лызов стал секретарем Воронежского комитета РСДРП. «Еще до конца зими, — писал в своей автобиографии Михаил Иванович, — благодаря провокации, провалилось одно из собраний Воронежской организации, на котором попало много народу. Я только случайно «не засыпался», опоздал всего минут на пятнадцать, и когда вошел в Кольцовский сквер, собрание происходило в доме Тимофеева, в квартире Павла Бириштейна, то один из пекарей булочной Гостева, член нашей организации, предупредил меня, что жандармы захватили собрание. Была захвачена только литература, а переписки и явки, чего мы, оставшиеся на свободе, особенно боялись, не были захвачены. Темп работы ослабел — в тюрьму села значительная часть актива, произошла перергруппировка кружков — объединение двух-трех в один в целях экономии агитационно-пропагандистских сил».

Жандармы нагрянули на Кольцовскую, 10а, где жил в то время Лызов, где и находилась его явочная квартира. К счастью, юная сестра, Лызова удалось перебраться в соседнюю квартиру архив, документы, печать комитета. Жандармам же досталась легальная литература и немного

нелегальной. Но и этого оказалось достаточно, чтобы его упрятать на год в Воронежскую тюрьму, потом этапом отправить в ссылку в Вельск, а через некоторое время в Архангельскую губернию, в Усть-Цильму.

(У воронежской художницы Натальи Ивановны Бессарабовой — о ней речь еще впереди — есть картина «Тюремная камера политических». На ней запечатлен среди арестованных большевиков и Михаил Иванович Лызов. Бессарабовой попала фотография из архива Воронежского губернского жандармского управления, на которой были сфотографированы революционеры. Они-то и послужили поводом для написания жанровой картины).

Приходит в газету и проявляет себя как крепкий очеркист-деревенщик Павел Кустов. Лызов всячески поддерживал литературную стезю молодого журналиста — отписку. В «Воронежской коммуне» и ее приложении «Литературный страничка» регулярно появлялись стихи молодого поэта.

Вообще Лызов проявлял большую заботу о кадрах, о рабочих и сельских корреспондентах. В его бытность, прямо в газете печатались конкретные призывы-задания к внештатным авторам. Например, 30 апреля 1926 года на первой полосе напечатано: «Редакция «Воронежской коммуны» просит сельских и уездных корреспондентов присылать фотографии, иллюстрирующие общественно-политическую жизнь и быт деревни. В настоящее время наиболее интересны вопросы сева и восстановления хозяйства. Помещенные в газете фотографии будут оплачиваться».

Работавший в ту пору фотокорреспондентом Константин Михнюк — он был первым газетным фотокорреспондентом, — конечно, никак не мог охватить всю Воронежскую область.

Или вот такое задание рабкорам: «В июле пишите о летних пожарах. Особенно подробно остановитесь на противопожарных мерах, организованности населения в моменты самодельности».

А вот объявление: «В редакции «Воронежской коммуны» ежедневно с 6 часов до 8 часов вечера принимаются заметки, даются советы о том, как и что писать».

Лызов вводит специальную рубрику «Уголок рабкора». «Чтобы привлечь к сотрудничеству фотолюбителей, проводит общественное собрание фотографов, систематически организует занятия с внештатными авторами в доме Раброса.

А тут еще Лев Троицкий обратился в сессозной трибуны на проходившем тогда совещании рабкоров «Рабочей газеты»: «Ликвидация неграмотности — наша первая задача в борьбе за культуру. Вторая — борьба с алкоголизмом. Рабкоров-пьянчик быть не может. И третья — борьба за качество продукции. Не бавались, не обманывайте себя. Мы должны видеть степень нашей отсталости».

И, конечно, Лев Давыдович не мог не замануться на вселенский масштаб: «Во что бы то ни стало укрепить и расширить в газете отдел мирового рабочего движения, который у нас уже есть, и в котором у нас уже есть издания. Мы слишком зависим от мировой революции, чтобы осмеливаться поворачиваться к ней спиной».

В «Воронежской коммуне» были отделы политической информации, партийной жизни, рабоче-профессиональной, «По нашему краю», местный отдел, с которыми сотрудничали почти 200 рабочих и сельских корреспондентов. И еще двадцать занимались на курсах рабкоров.

А вот отдела мирового рабочего движения в газете не было. Да так он и не появился. Редактор Михаил Лызов указание Льва Троицкого почему-то проигнорировал.

Зато «Воронежская коммуна» стала больше писать о культурных событиях в Воронежской области. О том, например, что практическая студия драмы осуществила постановку «Женитьбы Бальзамина», еврейский рабочий клуб имени Борохова-Гроссера ставил спектакли из еврейского быта, устраивает литературные суды, собеседования, лекции. А артисты московских государственных цирков представляли явно халтурную программу.

А еще Михаилу Ивановичу Лызову удалось «провернуть» одно большое дело: «пробить» и установить новую ротационную машину, печатную тираж «Воронежской коммуны». 5 февраля 1925 года в первой номерной статье газета радостно сообщила: «С сегодняшнего дня наша «Коммуна» переходит на новый формат, делаящий ее в полтора раза больше вчерашней «Коммуны». Расширить формат позволила нам установка ротационной машины».

16 мая газета поместила сообщение, что «Черный осьминог» выходит отдельным изданием в десяти выпусках. Это значило, что на свет друг за другом стали появляться тоненькие брошюры, в которых по частям или по главам печатался роман.

Что тут началось! В день, когда выходила очередная книжка, читатели буквально штурмом брали газетный киоск.

Так «Черный осьминог» стал первым провинциальным авантюрно-приключенческим

романом, увидевшим свет на страницах «Воронежской коммуны».

В редакционную бытность Михаила Ивановича Лызова газета была интересной, содержательной, насыщенной. В тот период в редакции работали уже известные журналисты Ефимов, Михнюк (первый фотокорреспондент), Гр. Томилиев, Броун, Свиридов, Певцов.

(Кстати, все перечисленные товарищи сделали пожертвование на постройку сельско-хозяйственной колонии для беспризорных детей).

Приходит в газету и проявляет себя как крепкий очеркист-деревенщик Павел Кустов. Лызов всячески поддерживал литературную стезю молодого журналиста — отписку. В «Воронежской коммуне» и ее приложении «Литературный страничка» регулярно появлялись стихи молодого поэта.

Вообще Лызов проявлял большую заботу о кадрах, о рабочих и сельских корреспондентах. В его бытность, прямо в газете печатались конкретные призывы-задания к внештатным авторам. Например, 30 апреля 1926 года на первой полосе напечатано: «Редакция «Воронежской коммуны» просит сельских и уездных корреспондентов присылать фотографии, иллюстрирующие общественно-политическую жизнь и быт деревни. В настоящее время наиболее интересны вопросы сева и восстановления хозяйства. Помещенные в газете фотографии будут оплачиваться».

Работавший в ту пору фотокорреспондентом Константин Михнюк — он был первым газетным фотокорреспондентом, — конечно, никак не мог охватить всю Воронежскую область.

Или вот такое задание рабкорам: «В июле пишите о летних пожарах. Особенно подробно остановитесь на противопожарных мерах, организованности населения в моменты самодельности».

А вот объявление: «В редакции «Воронежской коммуны» ежедневно с 6 часов до 8 часов вечера принимаются заметки, даются советы о том, как и что писать».

Лызов вводит специальную рубрику «Уголок рабкора». «Чтобы привлечь к сотрудничеству фотолюбителей, проводит общественное собрание фотографов, систематически организует занятия с внештатными авторами в доме Раброса.

А тут еще Лев Троицкий обратился в сессозной трибуны на проходившем тогда совещании рабкоров «Рабочей газеты»: «Ликвидация неграмотности — наша первая задача в борьбе за культуру. Вторая — борьба с алкоголизмом. Рабкоров-пьянчик быть не может. И третья — борьба за качество продукции. Не бавались, не обманывайте себя. Мы должны видеть степень нашей отсталости».

И, конечно, Лев Давыдович не мог не замануться на вселенский масштаб: «Во что бы то ни стало укрепить и расширить в газете отдел мирового рабочего движения, который у нас уже есть, и в котором у нас уже есть издания. Мы слишком зависим от мировой революции, чтобы осмеливаться поворачиваться к ней спиной».

В «Воронежской коммуне» были отделы политической информации, партийной жизни, рабоче-профессиональной, «По нашему краю», местный отдел, с которыми сотрудничали почти 200 рабочих и сельских корреспондентов. И еще двадцать занимались на курсах рабкоров.

А вот отдела мирового рабочего движения в газете не было. Да так он и не появился. Редактор Михаил Лызов указание Льва Троицкого почему-то проигнорировал.

Зато «Воронежская коммуна» стала больше писать о культурных событиях в Воронежской области. О том, например, что практическая студия драмы осуществила постановку «Женитьбы Бальзамина», еврейский рабочий клуб имени Борохова-Гроссера ставил спектакли из еврейского быта, устраивает литературные суды, собеседования, лекции. А артисты московских государственных цирков представляли явно халтурную программу.

А еще Михаилу Ивановичу Лызову удалось «провернуть» одно большое дело: «пробить» и установить новую ротационную машину, печатную тираж «Воронежской коммуны». 5 февраля 1925 года в первой номерной статье газета радостно сообщила: «С сегодняшнего дня наша «Коммуна» переходит на новый формат, делаящий ее в полтора раза больше вчерашней «Коммуны». Расширить формат позволила нам установка ротационной машины».

16 мая газета поместила сообщение, что «Черный осьминог» выходит отдельным изданием в десяти выпусках. Это значило, что на свет друг за другом стали появляться тоненькие брошюры, в которых по частям или по главам печатался роман.

Что тут началось! В день, когда выходила очередная книжка, читатели буквально штурмом брали газетный киоск. Так «Черный осьминог» стал первым провинциальным авантюрно-приключенческим

Виктор СИЛИН.  
(Продолжение следует).

## А КАКУ НИХ?

# Китай: разбег после долгого сна

В конце марта в Москве был торжественно открыт Год Китая в России. А год минувший прошел под знаком Год России в Китае.

Сегодня в Воронежской области доля китайских инвестиций превышает четвертую часть от всех иностранных вложений. Ещё в 1997 году между администрацией Воронежской области и правительством Гуанси-Чжуанского автономного района Китая было подписано Соглашение о сотрудничестве. В ходе презентации Воронежской области в Китае осенью минувшего года оно было возобновлено. Намечено создание благоприятных условий для бизнес-контактов, сотрудничества в сферах здравоохранения, образования, науки, культуры, спорта и туризма. С ответным визитом китайских гостей ждут в этом году, однако пока сроки его не согласованы. А вот в городе Воронеже уже ожидают делегацию из китайского города-побратима Чунцина — визит намечен на начало осени. В связи с этим хотелось бы, чтобы такие встречи не ограничивались протоколами о намерениях и праздничными концертами. У китайцев есть хороший опыт успешного встраивания социалистической системы хозяйствования в систему рыночных отношений. Там тоже были реформы, но они не стали столь губительными для экономики страны, а наоборот, переставили её на рельсы уверенного подъёма и развития. Наверное, этот опыт не мешало бы изучить, а еще лучше — эффективно использовать.

Исходные экономические позиции в 1990 году у наших стран были примерно равны: ВВП России (по паритету покупательной способности) составлял 2010, а ВВП Китая — 1950 млрд. долларов. Но уже в 2000 году Поднебесная увеличила этот показатель в 2,5 раза, а мы уменьшили в 2 раза. Сегодня цифры ВВП таковы: у Китая — 8,9 трлн. долларов (второй в мире после США), а у России — 1,4 трлн. долларов (где-то во втором десятке). Правда, пока мы превосходят китайцев по ВВП на душу населения: у них — 7,2 тыс. долларов, у нас — около 10. Но и здесь они (имея в 9 раз больше по численности население) обгонят нас ещё до 2010 года, потому что там поставлена задача к этому времени увеличить подушевой ВВП в четыре раза. Наше же правительство никак не может (точнее — не хочет) выполнить главное поручение президента — удвоить российский ВВП.

Благодаря чему же Китаю удалось добиться таких потрясающих успехов? Всё дело в том, что там проводится рыночная национально ориентированная политика, опирающаяся на главное экономическое преимущество — наличие практически неисчерпаемого дешёвого трудового ресурса. В России же — либеральная политика, направленная, по сути, на ликвидацию потенциального экономи-

ческого и военно-политического конкурента Запада.

Китайцы из года в год наращивали свой экономический потенциал, имея по 10 процентов ежегодного роста ВВП в течение последних 30 лет. Мы же сначала разрушили свою экономику под «чужими» руководством и контролем американских советников, а затем стали потихоньку её «развивать». В кавычках, потому что в нашем случае — это процесс стихийный, точнее, экономика стала развиваться сама по себе — вопреки деятельности правительства — вследствие простого роста цен на нефть. Правительство же выполняет роль не ускорителя, а тормоза этого процесса.

Обе страны широко вовлечены в мировую торговлю благодаря своему экспортному потенциалу. Только Китай торгует товарами массового спроса, а Россия — дешёвым сырьём. И там, и здесь производство основных экспортных товаров значительно дешевле, чем на мировом рынке. Поэтому обе страны получают сверхдоходы от экспорта: в Китае золотовалютные резервы превысили 1 триллион долларов, а в России — 300 млрд. Но кто-нибудь слышал, чтобы Китай хотя бы намеревался стерилизовать часть своих экспортных доходов, создавая какие-либо фонды? Они справедливо считают, что лучший фонд будущих поколений

Потому, если в 1990 г. капиталовложения в основной капитал в Китае составляли 24,3 процента от ВВП, то в 2000 году — уже 36,5 процента. А в России за тот же период времени инвестиции уменьшились в 4 раза. Результат известен. Сейчас — в условиях огромного притока в Россию нефтедолларов — китайские капиталовложения более чем в два раза превышают аналогичные российские. И они по-прежнему не являются «лишними» деньгами для экономики Китая. А наш министр финансов всё время пугает тем, что использование нефтедолларов в России приведёт к росту инфляции.

— эффективная и высоко развитая экономика страны. Поэтому и нарушают все «рекомендации» американских «учителей», обеспечивая при этом максимальные темпы роста своей экономики. Так, например, «денежное правило» М. Фридмана гласит, что увеличение денежного предложения свыше 3—5 процентов в год обязательно приведёт к росту инфляции. В Китае же с 1997 года ежегодное увеличение денежной массы составляло в среднем 17 процентов в год — и ничего, никакой инфляции, наоборот, дефляция ежегодно — примерно 2 процента.

Отношение денежной массы к ВВП там превышает 100 процентов, а в США — 48 процентов, что приводит к явной нехватке денег для ускоренного развития России (в середине 90-х этот показатель либералы снижали даже до 12 процентов, что привело к пышному «расцвету» суррогатов и, в конце концов, к дефолту). В результате подобное ограничение в России приводит к инфляции, а в Китае более чем стопроцентное превышение — почему-то к дефляции.

В Китае очень высокая норма обременений (более 40 процентов ВВП), которая в условиях стабильной финансовой системы трансформируется в инвестиции, растущие невероятно быстрыми темпами. В России же всё наоборот: и государство, и частные лица не инвестируют накопленные финансовые ресурсы внутри страны, а вывозят их за рубеж, дабы «уберечь» страну от «лишних», с точки зрения наших либералов, денег. Только средства пресловутого Стабфонда вывезено в прошлом году более 80 млрд. долларов (всего же за год вывоз государственных и частного капитала превысил 150 млрд.). Частный же бизнес только за последний квартал вывез за рубеж 16 млрд. «зелени», а внутри страны тратит средства отнюдь не на инвестиции, а на покупку предметов роскоши.

Кроме внутренних инвестиций в китайскую экономику приходят и огромные прямые иностранные инвестиции (в 2006 году они составили примерно 70 млрд. долларов).

Потому, если в 1990 г. капиталовложения в основной капитал в Китае составляли 24,3 процента от ВВП, то в 2000 году — уже 36,5 процента. А в России за тот же период времени инвестиции уменьшились в 4 раза. Результат известен. Сейчас — в условиях огромного притока в Россию нефтедолларов — китайские капиталовложения более чем в два раза превышают аналогичные российские. И они по-прежнему не являются «лишними» деньгами для экономики Китая. А наш министр финансов всё время пугает тем, что использование нефтедолларов в России приведёт к росту инфляции.

Александр АЙВАЗОВ.  
Публикуется с разрешения «Литературной газеты».

## ЭХО ПРАЗДНИКА



Фото Татьяны ЧЕРНЫХ.

# Лискинская летопись

На 62-ю годовую Победу лискинцы сумели изготовить и установить в центре города, у всех людей на виду, бронзовые иконостасы Героев — кыргыза Чолпонбая Тулебердиева и новоявленного Петра Козлова. И уже на следующий день — новая добрая «зарубка» на лискинской берёзовой памяти: над аллеей военных «афганцев» застыла напоминанием о мужестве земляков простреленная в боях горного Афгана боевая машина пехоты, воздвужённая на пьедестал местной властью и воинами-интернационалистами.

В селе Почепском главе сельской администрации Валентине Боковой удалось всё-таки к сроку высечь на мраморе 42 имени своей «щедрой окопной родни» (см. в «Коммуне» за 27 апреля статью «НДС на бессмертие»). Напомин читателям, что в той «коммуновской» статье шла речь о Воронежской военно-мемориальной компании, не сумевшей за четыре месяца изготовить два полутранспортных надгробья для воинского захоронения в Почепском. Глава района Виктор Шевцов нашёл возможность основательно поддержать память об умерших от ран в полеводном госпитале села Почепское морально и материально. Стоит теперь на сельском кладбище обновлённый монумент из мрамора, и горят рядом с ним современные поминальные ветеранские свечи.

Оставляет здесь свою свечу и цветы и лауреат районной Книги почёта, бывший фронтовой связист Иван Воженко, пришедший поклониться праху своей «щедрой окопной родни» вместе

с маленьким своим земляком (на снимке). Солдат не стыдится скупой слезы, падающей с его щеки на полировку гранита. Но Воронежская ВМК к этому надмогильным плитам, как и ветеранским слезам радости, никакого отношения не имеет. За неделю до Дня Победы её сотрудники, увлечённые предпраздничным спросом на свою мемориальную «продукцию», очередной раз отстрелились от молоты В.Боковой ускорить выполнение её ещё январского заказа. Извини, сказали ей, наш шеф В.Жидков сейчас в отлучке, разбирайся, мол, с ним, а мы звать тебя не знаем и заказ твой вызвать тебе не можем. И пришлось Валентине Ивановне за несколько дней до праздника, прервав отношения с ВМК, срочно переиздать мраморные плиты у частника.

Но, слава Богу, не стала ещё память массовым рыночным товаром.

Николай КАРДАШОВ, сокл. корр. «Коммуны». Лискинский район.

# Над рейхстагом вьетнамский стяг?

На полях сражений Великой Отечественной до сих пор остались лежать те, имена которых наша Родина безвозвратно потеряла. Их, безымянных, сотни тысяч.

«Мы должны найти всех пропавших без вести советских солдат и обязательно вернуть их земле!», — заявили на торжественной церемонии захоронения останков советских фронтовиков члены партии «Справедливая Россия», которые взяли шефство над поисковыми отрядами, съехавшимися со всей страны в Калужскую область на Всероссийскую Вакху памяти.

«Мы будем добиваться, чтобы деньги на поисковые работы были заложены в бюджет государства».

Между тем именно в канун 9 мая где-нибудь, а в Государственной Думе пошли в наступление на... священное Знамя Победителей Отечественной войны для государственных мужей словно не было. Как и не было великих жертв и Великой Победы.

По замыслу думцев на флаге Победы должна была остаться только белая звезда, как на флаге Вьетнама! Перемены удалось избежать лишь благодаря жесткой позиции спикера Совета Федерации Сергея Миронова.

Уже 60 лет символ Победы являлся штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года над рейхстагом в Берлине. Убрать со знамени эти символы означало переписать историю.

«Не знаю, что было в спичном мозгу у некоторых депутатов, но они хотели надругаться над знаменем Победы», — заявил Сергей Миронов. — Это правда, и не надо прикрываться здесь фигурным листом. Мы же выступали за справедливость и историческую истину.

Дмитрий ШТЕШИН.



Таким увидела современный Китай жительница Воронежа Анастасия Шеремета



# Задеть струны души



## ЗЕМЛЯКИ

**Сегодня Заслуженный художник России и Заслуженный деятель искусств РФ Эльза Николаевна Пак будет принимать поздравления. Вроде бы и не очень «круглая» дата, но повод есть и телефонных звонков, думаю, будет много.**

Главный же повод – творческие успехи этого замечательно-го скульптора.  
А какой подарок будет для вас главным? – спрашиваю Эльзу Николаевну.  
– Главный подарок уже есть, – отвечает Эльза Пак, – присвоение мне, Ивану Павловичу Дину, звания народного художника России. И еще не менее значимый – то, что и у дочери Наташи состоится первая персональная выставка. А она, увы, не менее значима с благодарностью, предложением с благодарностью, предложением и поинтересовалась: можно ли, чтобы с сестрой на равных в выставке приняли участие братья – скульпторы Максим и Алексей? Дети у нас с Иваном Павловичем хорошие. Наверное, это главное для меня. В первую очередь, я жена, мать, бабушка...  
Пришел сын Максим.  
– Что ты, мама, скромничать? Почему не показываешь свои последние работы?  
И сын обращает внимание на «идеи», «заготовки», существующие пока в пластiline. Стремитель, романтичен первый русский олимпийский чемпион –

займут место на колокольне. Земные люди, которым было дано донести до человечества слово Божие.  
– Чтобы прийти к подобному решению, наверное, надо было многое прочитать? – спрашиваю Эльзу Николаевну.  
– Сначала надо было по-настоящему прийти к вере. Ведь я была обыкновенным ребенком атеистического советского времени...  
Она из тех корейцев, предки которых переселились в Россию ещё до революции. В тридцатые годы, когда стало неспокойно на границе, советское правительство, заботясь о безопасности государства, выслало за пределы страны из приграничной зоны китайцев, а корейцев решили переселить в Среднюю Азию.  
– У моей бабушки на руках было семеро детей, мама – самая старшая, – говорит Эльза Николаевна. – Какое великое горе они пережили. В той Матери, которую хочу видеть над Доном, частица образа и моей мамы, Ирины Семёновны, медсестры и портнихи. Любое горе преодолимо, если у тебя есть святое для тебя создание – Мама... Я к тому, что мы пережили уже далеко не корейские беды, а те российские, которые нам выпали с лихвой.  
Эльза Пак – душевно глубокий человек. И потому сотворенные ею образы – в бронзе ли, в металле или глине – задевают человеческие струны души. Они, безмолвные фигуры, звучат как струны на ветру...  
**Эдуард ЕФРЕМОВ.**  
Фото автора.

# Студенты в роли избирателей

На базе Воронежского высшего военного академического инженерного училища (ВВАИУ) состоялась X Олимпиада по основам избирательного законодательства среди студентов неюридических факультетов вузов Воронежской области

В составлении приняли участие команды из 13 учебных заведений, что вдвое больше, чем в предыдущие годы. Уровень знаний олимпийцев тоже вырос, и борьба за призовые места разгорелась острее.  
Тем не менее победила в третий раз команда ВВАИУ. Вторыми были представители Борисоглебского пединститута, а третье место поделили команды аграрного университета и института экономики и социального управления. В личном первенстве лучшим признан курсант ВВАИУ Роман Матвеев, на втором месте – Ирина Мордасова (Борисоглебский пединститут) и

Виталий Филонов (аграрный университет), третье место – у Игоря Курьянова (ВВАИУ), Юли Кудиновой (Воронежский пединститут) и Оксаны Панфиловой (Борисоглебский пединститут).  
Все победители награждены дипломами и грамотами и денежными премиями. Преподаватели, которые подготовили команды победителей, также поощрены.  
В связи с тем, что победителем в 2007 году стала команда ВВАИУ, олимпиада 2008 года снова будет проходить на базе военного училища. Форма проведения мероприятия тоже вряд ли претерпит изменения. В этом году знания оценивались по результатам двух этапов. Начальный представлял собой зачет в личном первенстве (каждый участник получил индивидуальное задание, готовил на него ответ, после чего доводил свои знания до аудитории, команда же имела возможность дополнить ответ своего представителя), второй этап – решение командного теста по видам юридической ответственности за нарушение избирательных прав граждан и порядка организации и проведения выборов.

**Вячеслав ЧЕРЕПУХИН.**

## ВЕСТИ

### Школьное богословие

Библиотека № 5 Централизованной библиотечной системы Воронежа приняла участие в форуме, проводимом общероссийским движением «Одаренные дети – будущее России» в номинации «Юные богословы». Двенадцатилетняя Варвара Карнауш, ученица воскресной школы, занимающейся по целевой программе библиотеки № 5 «Православная вера, культура и нравственность», стала лауреатом по номинации «Юные богословы». Конкурс проходил в Московской детской школе искусств имени М. Балакирева. Церемония награждения лауреатов состоится в мае в Колонном зале Дома Советов.

### Подарил историю села

Краевед Федор Воробьев преподнес прекрасный подарок землякам – книгу-очерк «Родина моя. Большедмитровка». На основе архивных документов, воспоминаний старожилов Федор Алексеевич написал историю своего села и окрестных хуторов, расположенных в Подгорском районе. Свообразно летопись помогли ему издать директор сельхозпредприятия «Мичуринское» Петр Резниченко, депутат райсовета Николай Краснобородко и журналисты газеты «Подгоренск».

**Сообщения подготовили: Петр ЧАЛЫЙ, Василий ЧЕРНУСОВ.**

## СПОРТ

### «Энергия» начинается...

Женская футбольная «Энергия» вступила в борьбу. Правда, свой первый матч в Воронеже, а он состоялся 10 мая на стадионе «Рудормаш» в рамках Кубка страны против прошлогоднего призера первенства России «Рязани – ВД», подопечные Надежды Босиковой провели неважно.  
Быстро повед в счете (отличилась Ирина Василюк) хозяйки поля позволили рязанчанкам сравняться еще до перемены. Причем важный мяч забила экс-центрофорвард воронежской «Энергии» Катерина Степаненко. Больше счет не менялся, и для выявления победителя потребовалось пробовать пенальти. И здесь точнее оказались гости. В итоге на табло значилось 3:4 в пользу рязанчанок. Они и продолжат теперь борьбу за почетный трофей.  
Зато «Энергия» отличилась в стартовом матче первенства страны против дебютанта первого дивизиона – сточинской «Дины». Московички буйно были разгромлены, что подтверждает и счет 5:0. Хет-трик на себя оформила Марина Арташова, по два мяча забили также Александра Шкаранда и Оксана Рыбиничева. Гол мяч на счету Василюк. А следующий свой матч (он состоится 26 мая на «Рудормаше») «Энергия» проведет тоже дома, но уже против краснойгорской «Кубаночки».

**Сергей ЛЬВОВ.**

### «Дружба» – чемпион!

Третий областной футбольный турнир дворовых команд «Двор без наркотиков» подходит к финальной части. Накануне в Лисках состоялась финальные игры среди областных дружин. Двенадцать команд сражались за выход в суперфинал, который состоится 12 июня на Центральном стадионе профсоюзов.  
Мальчишки очень старались показать красивую и честную игру. И им это удалось – кому-то больше, кому-то меньше. Но все собравшие получили удовольствие от настоящего дворового футбола. Особенно порадовали хозяева: именно лискинские «Дружбы» (команды в средней и младшей лигах) заняли первые места, оказавшись сильнее соперников. К ним присоединятся игроки «Вымпела» из Каширы, «Сокола» из Эртиля (средняя лига), а также «Арсенала» из Борисоглебка и хохольская «Юность».

**Леонид СЕРГЕЕВ.**

### «Русские забавы»

В Воронеже финишировала городская молодежная спартакиада «Русские забавы-2007», посвященная 50-летию спортивной лавры в России.  
На протяжении полугода юные спортсмены соревновались в национальных видах спорта: лапте, русских шахах, бабках-подкошках, жонглировании юшкой и т.д. Первыми в объективном зачете среди вузов стали студенты Воронежского филиала Московского гуманитарно-экономического института, а среди вузов – учащиеся Воронежского промышленно-экономического колледжа. Призы, грамоты и кубки участникам вручал заместитель председателя городского комитета по физической культуре и спорту Юрий Спасоводский.

**Наталья АНИЩЕНКО.**

## Сообщение о проведении годового общего собрания акционеров ОАО «Воронежская магистральная сетевая компания»

Открытое акционерное общество «Воронежская магистральная сетевая компания» сообщает о проведении годового общего собрания акционеров в форме собрания (совместного присутствия) со следующей повесткой дня:  
1. Об утверждении годового отчета, годовой бухгалтерской отчетности, в том числе отчета о прибылях и убытках Общества.  
2. О распределении прибыли (в том числе о выплате дивидендов) и убытков Общества по результатам 2006 финансового года.  
3. Об избрании членов Совета директоров Общества.  
4. Об избрании членов Ревизионной комиссии Общества.  
5. Об утверждении аудитора Общества.  
6. О внесении изменений и дополнений в Устав Общества.  
Дата проведения годового общего собрания акционеров Общества: **06 июня 2007 года.**  
Время проведения годового общего собрания акционеров Общества: **10 часов 00 минут.**  
Время начала регистрации лиц, участвующих в годовом общем собрании акционеров Общества: **09 часов 30 минут.**  
Место проведения годового общего собрания акционеров Общества: г. Москва, ул. Тацкая, д. 1.  
Почтовый адрес, по которому могут быть направлены заполненные бюллетени:  
- **394033, Российская Федерация, г. Воронеж, ул. Арамасская, д. 2;**  
- **150582, Российская Федерация, г. Москва, ул. Большая Почтовая, д. 34, стр. 8, ОАО «ЦМД».**  
При определении кворума и подведении итогов голосования учитываются голоса, представленные бюллетенями для голосования, полученными Обществом не позднее **04 июня 2007 г.**  
С информацией (материалами), предоставляемой при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров ОАО «Воронежская магистральная сетевая компания», лица, имеющие право участвовать в годовом общем собрании акционеров Общества, могут ознакомиться с **17 мая 2007 года по 06 июня 2007 года** (включительно), с **10 часов 00 минут до 17 часов 00 минут**, за исключением выходных и праздничных дней, по следующим адресам:  
- **394033, Российская Федерация, г. Воронеж, ул. Арамасская, д. 2;**  
- **Российская Федерация, г. Москва, ул. Большая Почтовая, д. 34, стр. 8, ОАО «Центральный Московский Депозитарий».**  
Определить, что акционеры – владельцы привилегированных акций типа «А» обладают правом голоса по всем вопросам повестки дня годового общего собрания акционеров Общества.  
Список лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров ОАО «Воронежская магистральная сетевая компания», составлен по состоянию на 02 мая 2007 года.  
**Совет директоров ОАО «Воронежская магистральная сетевая компания».**

**СПРАВочНА**  
**ЧТО-ГДЕ-ПОЧЕМ**  
0-84  
WWW.084.VRN.RU  
(4732) 78-56-79

ОАО «МУКОМЛЬНЫЙ КОМБИНАТ «ВОРОНЕЖСКИЙ» приглашает акционеров, владельцев привилегированных акций, в массу предприятия для получения дивидендов, объявленных годовым общим собранием акционеров, в размере 1 рубль на одну акцию. Срок выплаты до 25 июня 2007 года, адрес: ул. Революции 1905г., 2.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ Б/У**  
● тракторы,  
● прицепы,  
● сеялки,  
● комбайны,  
● жатки.  
Телефоны: (8) 916-805-02-95,  
(8) 917-203-23-34.

ООО «УСТОПОМОЛОКО» ЗАКУПИТ ЯЧМЕНЬ ФУРАЖНЫЙ, ЖМЬХ ПОДСОСЕНЧНЫЙ с доставкой авто- и ж.-д. транспортом. Вологодская обл., «Великий Устюг». Контактное лицо: Алексей - 8-81738, факс 2-31-18, 89217137926 (моб.)

### ЗАО «ЯМЕННОЕ» СООБЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

15 июня 2007 г. с. Ямное, ул. Советская, 1 а, Рамонский район, Воронежская обл. в 11 часов 00 мин. (начало регистрации – 10 часов 00 мин.).  
Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в Общем собрании акционеров, – 15 мая 2007 г.  
ВОПРОСЫ ПОВЕСТКИ ДНЯ:  
1. Избрание счетной комиссии.  
2. Утверждение годового отчета общества, бухгалтерского баланса, счета прибылей и убытков общества, распределение его прибыли и убытков.  
3. Утверждение внешнего аудитора общества.  
4. Определение количественного состава Совета директоров общества, избрание его членов.  
5. Избрание ревизора Замкнутого акционерного общества «Яменское».  
6. Разное.  
С материалами к собранию акционеры могут ознакомиться по месту нахождения Общества, с 9 до 14 часов в рабочие дни.

Воронежское региональное отделение Союза журналистов России извещает о том, что 13 мая 2007 года на 84-м году жизни умер лауреат Книги Почета Павловского района, отличник народного образования, старейший журналист, краевед, историк, бывший редактор лосевской районной газеты, участник Великой Отечественной войны  
**Андрей Андреевич ФЕДОРЕНКО**  
Андрей Андреевич был профессионалом высокой пробы, прекрасным человеком и отчаянным семьянином.  
Светлая ему память!  
Выражаем глубокое соболезнование родным и близким покойного.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор **В. И. ЖИХАРЕВ.**  
Дежурный по номеру **Б. ВАУЛИН.**

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок ..... 51-24-87.  
**ОТДЕЛ:**  
Общественно-политической информации ..... 55-14-74.  
Социальных проблем и права ..... 55-68-23.  
Культуры, образования ..... 53-29-47.  
Экономики ..... 55-08-46.  
Информации ..... 53-32-10.  
**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
телефон/факс: 39-00-88.  
**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»**  
«Воронежская неделя» ..... 55-14-74.  
«Коммуна плюс» ..... 55-14-74.  
«Кольцовский сквер» ..... 53-29-47.  
Адрес редакции: 394036, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а.  
Факс 51-24-87, E-mail: mail@kommuna.ru

За содержание рекламных материалов ответственность несет рекламодатель.  
Газета зарегистрирована в Центрально-Чернозёмном межрегиональном территориальном управлении Минпечатки РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационный номер свидетельства ПИ №6-0851.  
Индексы 51160, 51214, 51156, Г5160, Г5214.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПФ «Воронеж», 394004, г. Воронеж, пр. Революции, 39.

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Индекс 51160. Заказ № 1927. Время подписания номера в печать: по графику – 19.00, фактически – в 19.00.  
**Тираж - 20045 (подписка - 17472 экз.).**  
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.  
**Цена 3 руб. 50 коп.**

## СООБЩЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Реестровый номер торгов 142

### ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

**1. Наименование конкурса:** выбор страховой организации для оказания услуг по коллективному страхованию от несчастных случаев, обязательному государственному страхованию жизни и здоровья военнослужащих и обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств.  
**2. Торги проводит:** уполномоченный орган.  
**3. Государственный заказчик:** областное государственное учреждение «Обеспечение функционирования гражданской обороны, защиты населения и территории, пожарной безопасности и спасения людей на водах Воронежской области».  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Куцыгина, 28.  
Почтовый адрес: 394006, г. Воронеж, ул. Куцыгина, 28.  
Номера контактных телефонов: (4732) 74-74-32, 32-81-02.  
Ответственный: Микроор Юрий Алексеевич, Хатушца Елена Александровна.  
**Уполномоченный орган:** главное финансовое управление Воронежской области.  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 70.  
Почтовый адрес: 394000, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 70.  
Адрес электронной почты: zakaz@gfu.vrn.ru  
Номер контактного телефона: (4732) 55-46-90.  
Ответственный: Петрова Светлана Геннадьевна.  
**Специализированная организация:** общество с ограниченной ответственностью «Новация».  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Плехановская, 53.  
Почтовый адрес: 394030, г. Воронеж, ул. Плехановская, 53.  
Номер контактного телефона: (4732) 38-95-30.  
Ответственный: Деревянский Елена Леонидовна.  
**4. Предмет государственного контракта.** Место оказания услуг, объем оказываемых услуг и начальная (максимальная) цена контракта (цена лота)

№ лота	Предмет государственного контракта	Объем оказываемых услуг	Место оказания услуг	Начальная (максимальная) цена государственного контракта (цена лота), руб.
1	Оказание услуг по коллективному страхованию от несчастных случаев	Обязательное страхование 1327 работников государственного заказчика от несчастных случаев		5 200 000
2	Оказание услуг по обязательному государственному страхованию жизни и здоровья военнослужащих	Обязательное государственное страхование жизни и здоровья 821 военнослужащего	г. Воронеж, ул. Савбоды, 75-б.	3 466 000
3	Оказание услуг по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств	Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств, в количестве 261 ед.		578 092,50

**5. Срок, место и порядок представления конкурсной документации**  
Подарение итгов конкурса осуществляется уполномоченным органом по адресу: 394036, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80, к.101, бесплатно на бумажном либо электронном носителе со дня опубликования или размещения на официальном сайте настоящего извещения на основании письменного запроса лицом заинтересованного лица с указанием названия конкурса, реквизитов, телефона, факса, e-mail и контактного лица, в течение двух рабочих дней после получения такого запроса.  
Официальный сайт, на котором размещена конкурсная документация: www.gfu.vrn.ru  
6. Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе  
Вскрытие конвертов с заявками на участие в конкурсе будет производиться 14 июня 2007г. в 11 часов 00 минут по московскому времени по адресу: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80.  
7. Место и дата рассмотрения заявок на участие в конкурсе  
Рассмотрение заявок будет осуществляться в срок, не превышающий двадцати дней со дня вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе, по адресу: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80.  
8. Место и дата подведения итогов конкурса  
Подведение итогов конкурса будет осуществляться в срок, не превышающий десяти дней со дня подписания протокола рассмотрения заявок, по адресу: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80.  
9. Преимущество, предоставляемое осуществляющим оказание услуг учреждениям и предприятиям уголовно-исполнительной системы и (или) организациям инвалидов: не установлено.  
10. Размер обеспечения заявки на участие в конкурсе: 1% от начальной (максимальной) цены контракта (цены лота).  
Заместитель руководителя главного финансового управления ВО  
**Н.Н. Барсукова**

Реестровый номер торгов 139

### ИЗВЕЩЕНИЕ О Внесении ИЗМЕНЕНИЙ В ИЗВЕЩЕНИЕ (КОНКУРСНУЮ ДОКУМЕНТАЦИЮ) О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Настоящее извещение о внесении изменений является неотъемлемой частью Извещения о проведении открытого конкурса, опубликованного в официальном печатном издании газеты «Коммуна» № 05 от 05 мая 2007г. и размещенного на сайте www.gfu.vrn.ru 05 мая 2007г., и должно рассматриваться вместе с ним.

**1. Наименование конкурса:** выбор подрядной организации для выполнения работ по строительству объекта «Быстрозовозимый спортивный комплекс с использованием воздушного купюла по ул. Жуковского г. Воронеж» в рамках ОИП «Развитие физической культуры и спорта в Воронежской области на 2007-2015 годы».  
**2. Торги проводит:** уполномоченный орган.  
**3. Государственный заказчик:** КП ВО «Единая дирекция капитального строительства и газификации».  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Кирова, 4.  
Почтовый адрес: 394018, г. Воронеж, ул. Кирова, 4.  
Номер контактного телефона: (4732) 72-77-40.  
Ответственный: Сальников Алексей Александрович.  
**Уполномоченный орган:** Главное финансовое управление Воронежской области.  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 70.  
Почтовый адрес: 394000, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 70.  
Адрес электронной почты: zakaz@gfu.vrn.ru  
Номер контактного телефона: (4732) 55-46-26.  
Ответственный: Семелинкова Наталья Ивановна  
Специализированная организация: государственное учреждение «Финанс-групп».  
Место нахождения: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80.  
Почтовый адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 80.  
Адрес электронной почты: sbe@gfu.vrn.ru  
Номер контактного телефона: (4732) 39-02-33  
Ответственный: Щенков Владимир Иванович.  
**4. В Извещении о проведении конкурса внесены следующие изменения:**  
4.1. Извещение о проведении конкурса дополнить следующими пунктами:  
**10. Размер обеспечения заявки на участие в конкурсе:** 1% от начальной (максимальной) цены контракта (цены лота).  
**11. Размер обеспечения исполнения государственного контракта:** 10% от начальной (максимальной) цены контракта (цены лота).»

**ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА**  
ПРОВОДИТ НАБОР АБИТУРИЕНТОВ НА 2007-2008 УЧЕБНЫЙ ГОД  
ВЫСШЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  
СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  
Начало занятий 1 числа каждого месяца  
Зачисление слушателей в институт вне конкурса

- «Юриспруденция», квалификация – юрист гражданского права
- «Финансы и кредит», квалификация – экономист
- «Сервис, транспортные и технологические машин и оборудования (в автомобильной промышленности)», квалификация – инженер
- «Социально-культурная деятельность», квалификация – менеджер-продюсер социально-культурной деятельности.

г. Воронеж, ул. К.Маркса, 43 (Каменный мост), тел.: (4732) 52-24-81, 52-24-88, 22-65-52.

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» НОВОХОПЕРСКОГО РАЙОНА ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ извещает о проведении общего собрания участников долевой собственности СХА «Красная Звезда» 15 июня 2007 года в 12.00 по адресу: Воронежская область, Новохопёрский район, п. Центральный, в здании Дома культуры.  
ПОВЕСТКА ДНЯ:  
1. Определение местоположения земельного участка для выделения в счет переданных в собственность земельных долей.  
2. Внесение изменений и дополнений в договор аренды земельного участка (единого земельного участка) при множественности лиц со стороны Арендодателя от 20.07.2006г.  
4. Разное.  
Информацию о повестке дня можно получить у юриста ОАО «Красная Звезда» по адресу: Воронежская область, Новохопёрский район, п. Центральный, ул. Советская, 28.

ДЕПАРТАМЕНТ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА И ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ГОРОД ВОРОНЕЖ И СТРОИТЕЛЬЩИК информирует граждан о проведении публичных слушаний по вопросу изменения разрешенного использования земельного участка и строительства оздоровительного центра по адресу: г. Воронеж, ул.Хользунова, 36. Все заинтересованные лица просим принять участие в слушаниях, которое состоится 30 мая 2007г. в 12.00, по адресу: г. Воронеж, ул. Плехановская, 9.  
ДЕПАРТАМЕНТ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА И ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ГОРОД ВОРОНЕЖ И СТРОИТЕЛЬЩИК информирует граждан о проведении публичных слушаний по вопросу строительства торгового центра на территории ГСК «Северный» пос. 706 по адресу: г. Воронеж, ул.Генерала Лизюкова, 38-в. Все заинтересованные лица просим принять участие в слушаниях, которое состоится 24 мая 2007г. в 12.00, по адресу: г. Воронеж, ул.Генерала Лизюкова, 4.  
ВОРОНЕЖАГРОПРОМСНАБ-2 РЕАЛИЗУЕМ КАРТОФЕЛЕСАЖАЛКИ по доступным ценам  
Обращаться по телефону: (4732) 63-94-61, 63-29-79. Сертифицировано. Лип. 1704525 выд. Лип. пал. адм. Вор. обл.

**Воронежкомплект**  
**ВОДА – ЭТО ЖИЗНЬ!**  
Скважинные погружные насосы (г. Минск)  
Насос ЭЦВ 4-2,5-65-М ..... 11100 руб.  
Насос ЭЦВ 4-2,5-80-М ..... 11500 руб.  
Насос ЭЦВ 5-4-125-М ..... 11550 руб.  
Насос ЭЦВ 5-6,5-80-М ..... 11100 руб.  
Насос ЭЦВ 5-6,5-120-М ..... 11300 руб.  
Насос ЭЦВ 6-10-80-М ..... 9400 руб.  
Насос ЭЦВ 6-10-110-М ..... 9900 руб.  
Насос ЭЦВ 6-10-140-М ..... 11100 руб.  
Насос ЭЦВ 6-10-180-М ..... 13400 руб.  
Насос ЭЦВ 6-10-230-М ..... 14200 руб.  
Насос ЭЦВ 6-16-140-М ..... 13300 руб.  
Насос ЭЦВ 6-6,5-60-М ..... 8600 руб.  
Насос ЭЦВ 6-6,5-120-М ..... 9600 руб.  
Насос ЭЦВ 6-6,5-140-М ..... 10100 руб.  
Насос ЭЦВ 6-16-140-М ..... 14700 руб.  
Насос ЭЦВ 8-25-110-М ..... 14400 руб.  
Насос ЭЦВ 8-25-125-М ..... 14700 руб.  
Насос ЭЦВ 8-25-150-М ..... 16500 руб.  
Станция управления СУЗ-3КВТ. .... 4900 руб.  
Станция управления СУЗ-11КВТ. .... 5100 руб.  
Оптовым покупателям – скидки!  
Торговый дом: Воронеж, ул. Дорожная, 36. http://www.vapk.ru  
Тел./факс: (4732) 63-28-59 (многоканальный) доб. 1-86, 1-88; 63-25-89.